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Pe parcursul a două zile – 7 și 
8 decembrie – delegați ai Agenției 
Erasmus+ și ai unor universități 
din Germania au venit la Chișinău 
ca să identifice parteneri din rân-
dul instituțiilor de învățământ 
superior din Moldova pentru vi-
itoare colaborări în proiecte de 
mobilitate Erasmus+. Vizita se 
înscrie în contextul lansării Ape-
lului pentru propuneri de Proiecte 
pentru 2016. Universitățile din RM 
pot identifica parteneri din Țările 
de Program (țări membre ale UE 
+ Turcia, Liechtenstein, Norvegia, 
Macedonia și Islanda). 

Oaspeții din Germania au re-
prezentat Universitatea Saarland, 
Universitatea pentru Administrare 
Publică din Kehl, Universitatea de 
Științe Aplicate Schmalkalden și 
Serviciul German de Schimb Acade-
mic (DAAD), cărora li s-au alăturat 
reprezentanți ai 18 universități din 
RM – Chișinău, Bălți, Cahul, Comrat. 
Instituțiile de învățământ superior 
din Moldova s-au arătat interesate 
în parteneriate de mobilitate aca-

demică atât pentru studenți, cât și 
pentru profesori, dar și de proiecte 
de consolidare a capacităților.  

În deschiderea sesiunii, Nadejda 
VELIȘCO, șefa Direcției Învățământ 
Superior din cadrul Ministeru-
lui Educației, a salutat interesul 
Agenției Erasmus+ din Germania 
pentru cooperări cu instituții din 
Moldova.

La rândul său, șeful Mobilități 
al Agenției Erasmus+ din Germa-
nia, Markus SYMMANK, a îndemnat 
reprezentanții universităților din RM 
să stabilească parteneriate și să be-
neficieze de cât mai multe proiecte 
internaționale. „Lumea în care trăim 
devine din ce în ce mai competitivă, 
dar asta nu înseamnă că toți trebu-
ie să facem același lucru. Trebuie să 
vă găsiți nișa, să identificați lucruri-
le care vă lipsesc, să aveți ambiții și 
să dezvoltați strategii pentru a vi le 
împlini”, a menționat oaspetele ger-
man. 

Cea de-a doua parte a semina-
rului a fost dedicată întâlnirilor bi-
laterale. Reprezentanții instituțiilor 
din RM au interacționat direct cu 

delegați ai universităților din Ger-
mania, au stabilit domeniile de inte-
res comun și acțiunile ce urmează a 
fi întreprinse  ulterior.

Cele mai multe burse pentru 
studenți și personalul academic 
din Moldova  sunt oferite de către 
universități  din România, Spania, 
Bulgaria. Și-au arătat deschiderea 
pentru cooperare cu Moldova  și 
universități din Grecia, Polonia, 
Turcia, Belgia,  Franța, Ungaria, Li-
tuania. Parteneriatele presupun și 
mobilități din UE spre RM. 

Proiectele de mobilitate se 
înscriu în Acțiunea cheie 1 a Pro-
gramului Erasmus+ (mobilitate de 
credite). Numărul de burse de mo-
bilitate de scurtă durată, disponibile 
pentru RM, ar putea crește, în 2015 
fiind organizat și un Apel suplimen-
tar. 

În lista universităţilor din RM 
care au acorduri de colaborare și 
proiecte finanţate pentru burse de 
mobilitate (studenţi și cadre univer-
sitare) în cadrul Programului Eras-
mus+  „Mobilitatea de credite 2015” 
se regăsește și UTM.

Colaborări Erasmus+

Oferte de 
conlucrare 
cu partenerii 
europeni

În ultimul timp, tot mai frecvente 
sunt vizitele partenerilor europeni în 
vederea continuării proiectelor aflate 
în derulare sau stabilirii unor noi direcții 
de conlucrare. În suita acestor eveni-
mente se înscrie și vizita unui grup de 
angajați ai instituției non-profit „IAW 
Internationale Akademie” cu sediul la 
Stuttgart, Germania.

Prezent la întrevedere, dr. conf. univ. 
Valentin AMARIEI, prorector pentru for-
marea continuă și relații internaționale, 
a trecut în revistă implementarea 
proiectului demarat acum doi ani pri-
vind desfășurarea practicii unui grup 
de studenți ai UTM la o întreprindere 
germană și a concluzionat că rezul-
tatele sunt foarte bune. Or, proiectul 
și-a demonstrat viabilitatea și trebuie 
continuat cu extindere la mai multe 
specialități.

Walter ERCHINGER, directorul „IAW 
Internationale Akademie”, și Christoph 
GLOGOWCKI, manager pentru Estul Eu-
ropei al aceleiași instituții, s-au arătat 
satisfăcuți de reușita primului proiect 
implementat de partea germană în RM 
și au venit cu o nouă ofertă – au propus 
să fondeze împreună cu UTM o între-
prindere mixtă științifică de cercetare 
cu implicarea în activitățile ei a profe-
sorilor-cercetători, doctoranzilor, mas-
teranzilor și studenților. 

Printre prevederile eventualului 
acord se numără: angajarea se va face 
în exclusivitate prin concurs; angajații 
trebuie să posede fluent limba engleza 
și cel puțin parțial germana, iar parte-
nerii germani sunt dispuși să contribuie 
gratuit la instruirea acestui contingent; 
comanditarii germani de proiecte de 
cercetare științifică, la solicitarea părții 
moldave, vor dota laboratoarele în-
treprinderii cu echipamentul necesar, 
cofinanțarea întreprinderii. Pentru în-
ceput, „IAW Internationale Akademie” 
are în portofoliu două oferte de cerce-
tare aplicativă pentru UTM în domenii-
le tehnologiilor informaționale, electro-
nicii și mecanicii fine.   

Din partea UTM la întrevedere au 
participat: Tatiana LUCINSCHI, șef De-
partament cooperări internaționale, 
Victor POGORA, dr., conf. univ., decanul 
Facultăţii Energetică și Inginerie Electri-
că, Irina COJUHARI, lector universitar la 
Catedra automatica și tehnologii infor-
maţionale, FCIM. 

Pe 8 decembrie 2015, în sala 
de prelegeri a Centrului Universi-
tar de Informare și Ghidare în Ca-
rieră al UTM (CEGHID) studenții 
a. I ai Facultății Inginerie și 
Management în Electronică și 
Telecomunicații și-au primit cer-
tificatele de absolvire a cursului 
„Managementul carierei”.

Sergiu DÂNTU, directorul CE-
GHID, i-a felicitat pe studenți cu 
prilejul evenimentului și a ținut 

să accentueze că, după admiterea 
la facultate, audierea acestui curs 
opțional constituie următorul pas 
în aspirația lor de a deveni ingi-
neri de înaltă calificare. Pe par-
cursul a 16 ore (4 ore de prelegeri 
și 12 ore de activități practice) 
audienții sunt capabili să valorifi-
ce elemente ale managementului 
resurselor umane, să-și dezvolte 
competențele necesare pentru asi-
gurarea unei cariere de succes. 

Elena GUȚU, metodist coor-

donator CEGHID, a menționat că 
prin prelegerile în care au prevalat 
studiile de caz, simulările, jocurile 
de afaceri și de rol, prin discuțiile 
individuale, activitățile de învățare 
autodirecționată și perfectarea do-
cumentelor-model formatorii și-au 
propus să le cultive cunoștințe, 
deprinderi și abilități utile pentru o 
carieră de succes în funcții de ingi-
neri și de manageri. 

Viitorii ingineri au studiat su-
biecte privind autocunoașterea 

și modalități de evaluare a 
personalității, managementul re-
surselor umane și competențele 
ce ar trebui dezvoltate pentru asi-
gurarea unei cariere profesionale, 
competențe personale și sociale 
ale inginerului, abilități de comu-
nicare asertivă, consilierea profesi-
onală și unele elemente de mana-
gement personal: CV, scrisoare de 
intenție, interviul de performanță, 
acte normative ce reglementează 
munca angajaților, codul deonto-
logic al inginerului: start eficient, 
menținerea succesului, conduită 
profesională, standarde etice, bu-
nele maniere în afaceri, ritual de 
protocol, valențe ale relațiilor in-
terpersonale corecte în colectivul 
de muncă ș.a. 

Serafima SOROCHIN, lector su-
perior la Catedra sisteme și rețele 
de comunicații optoelectronice a 
FIMET, a menționat că la propu-
nerea CEGHID de a studia acest 
curs opțional au răspuns 120 de 
studenți recent înmatriculați. Noi 
suntem bucuroși că, în pofida 
dificultăților inerente adaptării la 
statutul de student, toți au însușit 
materialul și astăzi au primit certi-
ficatul de absolvire a cursului „Ma-
nagementul carierei”.

UN PRIM PAS SPRE O CARIERĂ DE SUCCES

DILEME ETICE ÎN PROFESIA DE INGINER

La UTM cercetarea 
se află în capul mesei

Pe 21 și 22 noiembrie 2015, cu susținerea 
Centrului de Excelență Tekwill și a Facultății Cal-
culatoare, Informatică și Microelectronică, UTM, 
la Chișinău s-a desfășurat în premieră Conferinţa 
internaţională a creatorilor de jocuri video – 
Game Factory-2015. Evenimentul a convocat 
dezvoltatori de jocuri din Ucraina, Polonia, Sue-
dia, România, Belarus, Turcia, între care giganţi ai 
acestei industrii – Ubisoft, Gameloft, Epic Game, 
Unity3D, PlaytestIx, CD Project Red, Zeptolab, 
Wargaming, Forgotten Key, Spooky House, Ori-
play, Simpals și mulți alții. Participanții la eve-
niment au avut posibilitatea să descopere teh-
nologiile utilizate de marile companii creatoare 
de jocuri, să afle cine sunt creatorii concreți ai 
acestor jocuri și alte informații utile la subiect. 
Scopul evenimentului: facilitarea schimbului de 
experiență și crearea ecosistemului industriei de 
dezvoltare a jocurilor în RM.

Ideea organizării unei asemenea conferin-
ţe a apărut mai demult. La începutul anului de 
studii curent la FCIM-UTM a fost creat un curs 
experimental de programare a jocurilor, condus 
de Vasile BRAGA, sub patronatul lui Victor BE-
ȘLIU, dr., prof. univ., șeful Catedrei automatică  
și tehnologii informaționale. Decanul FCIM, dr., 
conf. Ion BALMUȘ, a susţinut ideea și a depus 
un efort imens în realizarea acesteia. La curs 

s-au înscris 50 de tineri. Primul semestru a fost 
dedicat studierii bazelor tehnice ale programă-
rii jocurilor. În perioada septembrie-decembrie 
au avut loc 16 perechi de lecții, 6 lucrări de la-
borator, iar la final studenţii vor scrie o lucrare 
de curs – un joc electronic propriu. Al doilea 
trimestru va fi dedicat animaţiei personajelor 
de jocuri în С++. Mulţi studenţi au anunţat că 
ar dori să-și facă practica de vară în industria 
jocurilor. În perspectivă se preconizează și des-
chiderea unei specializări privind dezvoltarea, 
crearea și încadrarea jocurilor video.

Conferinţa GameFactory-2015 a devenit 
o continuare a cursului, oferind posibilitatea 
unui schimb operativ de experienţă. Tocmai 
de aceea prezenţa giganților în domeniu a 
avut o mega-importanță ce deschide noi 
oportunități: atragerea în Moldova a investiţii-
lor străine și crearea unor noi locuri de muncă.  

Conferinţa a fost deschisă de Sebastian DE-
LEN, directorului Ubisoft România –o impor-
tantă companie internaţională de dezvoltare a 
jocurilor de calculator cu   oficiul principal în 
Franţa. Compania are deschise 30 de oficii în 
întreaga lume. Cifra de afaceri anuală a com-
paniei este de aproximativ 1,5 miliarde euro. 
În continuare, cuvântul a fost oferit decanului 
FCIM Ion BALMUȘ, care s-a referit la tendinţele 

dezvoltării programării în RM și perspectivele 
pieţei de muncă locale. În finalul conferinței 
FCIM Ion BALMUȘ și directorul studioului ro-
mân Ubisoft Sebastian DELEN au încheiat un 
acord de colaborare, care prevede, între alte-
le, deschiderea unei filiale a super-gigantului 
francez în Moldova. Precum s-a menționat în 
cadrul conferinţei, ţara noastră are destule re-
surse pentru aceasta. 

La conferinţă au participat peste 30 de 
raportori, care au povestit despre experienţa 
creării jocurilor și au împărtășit unele secrete 
profesionale. Au fost organizate câteva Master 
Classuri, în cadrul cărora au fost demonstrate 
diferite etape ale creării aplicaţiilor de jocuri. 

Precum arată diferite studii ale pieţei inter-
naţionale de freelance, ţările Europei de Est cel 
mai mult se evidențiază prin programarea la 
distanţă, inclusiv din crearea de jocuri. Moldo-
va poate deveni o resursă la fel de căutată ca 
Ucraina, Rusia, România și multe alte ţări ale 
Europei de Est. 

Conferinţa Game Factory 2015

Pe 1 decembrie 2015 la UTM a 
demarat procesul de studii superi-
oare de doctorat, ciclul III. 

Potrivit Galinei MARUSIC, doctor 
în științe tehnice, șef Departament 
Școli Doctorale, în anul curent la 
studii de doctorat au fost înmatricu-
late 37 de persoane: 26 –  frecvență, 
buget, 5 – frecvență redusă, buget, 
6 – frecvență redusă, contract, in-
clusiv un doctorand din străinătate 
(Israel).

Începând cu acest an unive rsitar, 
specificul organizării studiilor la ci-
clul III rezidă în faptul că programele 
de doctorat se vor desfășura pentru 
prima dată în cadrul școlilor doctora-
le și se vor baza pe două componen-
te: toate disciplinele prevăzute se vor 
studia la anul I, iar la anii II și III se vor 
efectua cercetări ce țin de tematica 
tezei de doctorat.

Studiile superioare de docto-
rat la UTM se desfășoară în cadrul 
a 6 Școli Doctorale: Știința calcula-
toarelor, electronică și comunicații 
(director – Viorel BOSTAN, dr. hab., 
prof. univ.), Inginerie mecanică, in-
dustrială și transporturi (director – 
Rodion CIUPERCĂ, dr., conf. univ.), 
Inginerie civilă (director – Ion RUSU, 
dr. hab., prof. univ.), Știința alimen-
telor (director – Pavel TATAROV, dr. 
hab., prof. univ.), Economie, finanțe 
și management (director – Svetlana 
ALBU, dr. hab., prof. univ.), Energe-
tică și inginerie electrică (director 
– Mihail CHIORSAC, dr. hab., prof. 
univ.), având un contingent total de 
124 doctoranzi (110 – studii bugeta-
re, 14 – prin contract).

Cercetări studențești

Pentru majoritatea domeniilor 
de activitate există un cod de etică, 
ale cărui principii asigură un com-
portament corect, contribuind ast-
fel la siguranţa, bunăstarea mem-
brilor societăţii și la creșterea presti-
giului social al ramurii de activitate. 
Codul american de etică inginereas-
că, de exemplu, prevede un set de 
reguli importante pentru oamenii 
ce practică această profesie: să con-
sidere primordial viaţa, sănătatea și 
bunăstarea oamenilor, să acţioneze 
în limitele propriei competenţe, să 
fie obiectivi în declaraţiile publice, 
să fie onești în apărarea intereselor 
clienţilor și angajatorilor, să nu ad-
mită acţiuni ce ar duce oamenii în 
eroare, să nu facă promisiuni nefon-
date, să acţioneze cinstit, responsa-
bil, etic, legitim, apărând onoarea și 
reputaţia profesiei sale.

Din cauza impactului imens asu-
pra societăţii, în practică, un inginer 
se poate pomeni în imposibilitatea 
de a respecta mai multe din aceste 
norme, confruntându-se cu dileme 

morale. Bunăoară, un specialist în 
tehnologii informaţionale se poate 
confrunta cu o mare varietate de 
dileme, cele mai des întâlnite fiind 
protecţia datelor persoanele, con-
fidenţialitatea informaţiei și supra-
vegherea exagerată. Prin natura ac-
tivităţii sale, programatorii au acces 
și control asupra unei cantităţi mari 
de informaţie cu caracter personal. 
În acest caz, controlul poate să evo-
lueze cu ușurinţă în obsesie.

Atunci când în jocul datelor 
personale se implică statul, situaţia 
se complică. Este oare corect ca ce-
tăţenii să fie supravegheaţi pentru 
a combate terorismul? La această 
întrebare Edward SNOWDEN, numit 
de mulţi un whistle blower (averti-
zor de integritate), fost angajat al 
CIA, a răspuns negativ, deoarece, 
în pofida accesului Guvernului SUA 
în viaţa personală a cetăţenilor și 
a comunităţii internaţionale prin 
programul PRISM la informaţii-
le cu caracter personal, stocate în 
companiile Google, Facebook și 

Apple, n-a scăzut cu mult eficienţa 
activității guvernelor în combaterea 
terorismului. Totodată, dezvăluirile 
lui SNOWDEN au influențat benefic 
asupra conștiinţei oamenilor, care 
au devenit mai preocupaţi de secu-
ritatea informaţională, mai conști-
enţi de comportamentul online.

Un alt tip de probleme este le-
gat de faptul că inginerii creează 
produse care vor fi folosite de un 
număr mare de oameni. Aici se poa-
te observa dilema raportului dintre 
atitudinea faţă de client versus cos-
turile suportate de întreprindere 
și inginerul este pus în situaţia să 
aleagă între un sistem economic 
rentabil și unul sigur. Un caz recent 
al unei alegeri greșite a putut fi ob-
servat în iulie 2015, când compania 
FIAT Chrysler a fost obligată să re-
cheme peste 1.4 milioane de auto-
mobile Jeep Cherokee, care aveau 
un sistem de securitate sensibil. 

Proiectele software mari sunt 
predispuse la greșeli de cod. În 
acest caz, dilema morală constă 

în setarea unei limite de toleranţă 
pentru erori, astfel încât clientul să 
nu fie prejudiciat. Or, livrarea la timp 
a unui produs de calitate pentru 
client este o prioritate și compania, 
fiind constrânsă de termenele de li-
vrare, trebuie să-și repare greșelile, 
căci acestea ar putea afecta funcţio-
narea normală a programului. 

Generalizând, se poate spu-
ne că există două mari abordări în 
privinţa soluţionării dilemelor, în 
funcție de abordarea consecinţelor 
practice ale acţiunilor noastre sau 
abordarea propriu-zisă a acţiunii. 
Teleologii, tratând etica sub aspect 
pragmatic, consideră că moralitatea 
unei acţiuni depinde de măsura în 
care aceasta ajută sau rănește oa-
meni. Acţiunile ce produc mai mult 
bine decât rău sunt corecte și vice-
versa. Școala teleologică susţine că 
în pofida încălcării unor principii, 
dacă nimeni nu a avut de suferit, 
nu este nevoie de pedeapsă. Iar 
cea deontologică susţine că unele 
acţiuni sunt prin natura lor, greșite. 

Principala idee a deontologismului 
se bazează pe faptul că unele acţi-
uni sunt considerate bune sau rele 
în sine, având valoare intrinsecă. De 
exemplu, minciuna nu poate fi con-
siderată un lucru moral, indiferent 
de beneficiile ce ar putea genera 
din aceasta.

 La soluţionarea unei dileme se 
recomandă să parcurgem câteva 
etape. Mai întâi, să analizăm con-
secinţele acţiunii prin prisma: cine 
va avea de câștigat și de pierdut în 
urma ei? Apoi să analizăm acţiunile, 
concentrându-ne strict pe acţiunea 
în sine, din punctul de vedere al 
principiilor etice. Iar la luarea deci-
ziei finale trebuie să ținem cont de 
concluziile formulate în etapele pre-
cedente. Așadar, teoriile celor două 
școli se aplică deseori concomitent, 
întrucât majoritatea persoanelor 
analizează atât consecinţele, cât și 
fapta în sine.

Victoria FLOREA, 
studentă FCIM, gr. TI- 151

Doctorat, 
ciclul III

Pe 23 decembrie 2015, pro-
rectorul UTM pentru cercetarea 
ştiinţifică Valerian DOROGAN a 
prezidat ședinţa Consiliului Şti-
inţific al UTM, care, în prezenţa 
şefilor de catedre, prodecanilor 
pentru ştiinţă, coordonatorilor 
de proiecte și a unor cercetători, 
a audiat şi a aprobat rapoartele 
de activitate știinţifică și inova-
ţională desfășurată în anul cu-
rent. 

Astfel, cercetarea la UTM se află 
în capul mesei, lucru confirmat de 
rezultatele obţinute de echipele 
de cercetători ale celor 4 Centre de 
cercetare acreditate de CNAA: „In-
ginerie mecanică şi energetică” 
(conducător: acad. Ion BOSTAN), 
„Electronică, informatică şi co-
municaţii” (dr. hab., prof. univ. Va-
lerian DOROGAN), „Procese  teh-
nologice  în  industria alimentară 
şi uşoară” (dr. hab., prof. univ. Pavel 

TATAROV) și „Inginerie civilă, eco-
nomie şi management” (dr., conf. 
univ. Victor TOPOREŢ), care în anul 
2015 au valorificat cca 9,8 mil. lei 

și au publicat 6 monografii, 11 ma-
nuale, 61 de materiale didactice, 45 
de articole în reviste cu factor de 
impact, 112 articole în alte reviste 

şi culegeri internaţionale, 146 de 
articole în reviste de specialitate 
din RM și 125 de teze, au primit 18 
brevete de autor, iar la saloanele 

şi expoziţiile internaţi-
onale de inventică s-au 
învrednicit de 28 meda-
lii de aur, 17 medalii de 
argint și bronz, precum 
și peste 20 de diplome și 
menţiuni speciale. 

La eveniment au 
participat acad. Ion TI-
GHINEANU, prim-vice-
președinte al AȘM, m.c. 
Anatol SIDORENCO și dr. 
hab. Veaceslav URSACHI, 
coordonator al Secţiei 
știinţe inginerești și teh-
nologice a AȘM.

Sergiu ZAPOROJAN, 
dr., conf. univ.,

șef Departament
 Investigaţii 

Ştiinţifice 
şi Dezvoltare 
Tehnologică 

al UTM 


